
Minitest XI

a) Sei X eine reelle Zufallsvariable mit 0 < V (X) < ∞. Sei

Y =
X −EX√

V (X)
.

Bestimmen Sie den Erwartungswert und die Varianz von Y .

b) Seien X1, . . . , Xn unabhängige und identisch verteilte reelle Zufallsvaraiblen
mit 0 < V (X1) < ∞. Begründen Sie:

∑n
i=1 Xi −E(

∑n
i=1 Xi)√

V (
∑n

i=1 Xi)
=

√
n√

V (X1)
·

(
1
n
·

n∑
i=1

Xi −EX1

)
.
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a) Nach den Rechenregeln für Erwartungswert und Varianz gilt:

EY = E

(
X −EX√

V (X)

)
=

E (X −EX)√
V (X)

=
EX −EX√

V (X)
= 0

und

V (Y ) = V

(
X −EX√

V (X)

)
=

V (X −EX)
V (X)

=
V (X)
V (X)

= 1.

SfHS WS 09/10 2



b) Unter Berücksichtigung der Unabhängigkeit und identischen Verteiltheit der
Zufallsvariablen folgt mit den Rechenregeln für Erwartungswert und Varianz:

∑n
i=1 Xi −E(

∑n
i=1 Xi)√

V (
∑n

i=1 Xi)
=

∑n
i=1 Xi −

∑n
i=1 EXi√∑n

i=1 V (Xi)

=
∑n

i=1 Xi − n ·EX1√
n · V (X1)

=
n ·
(

1
n

∑n
i=1 Xi −EX1

)√
n · V (X1)

=
√

n√
V (X1)

·

(
1
n
·

n∑
i=1

Xi −EX1

)
.
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